

## Полковой праздникъ въ Маньчжуріи.

6-го декабря минувшаго 1904 года, было торжественно-радостнымъ и знаменательнымъ днемъ для 22-го Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго полка. Въ этотъ день—полкъ получилъ Всемилостивѣйшую телеграмму отъ Государя Императора: «Отъ имени Сына Моего, Крестника Вашего, сердечно поздравляю Восприемниковъ Его—молодцовъ доблестныхъ стрѣлковъ 22-го полка съ полковымъ праздникомъ и благодарю ихъ за боевую службу. НИКОЛАЙ».

Дорого теплое слово, ободреніе начальника: по нему готовъ нашъ воинъ идти на какую угодно опасность и подвигъ. Чего-же не сдѣлаетъ онъ, услышавъ Царскій привѣтъ и похвалу!

Не пожалѣтъ и не задумается отдать самое дорогое и все, что было бы дороже жизни, дабы не уронить себя въ очахъ обожаемаго Монарха, показать себя достойнымъ Царской похвалы и Высокаго вниманія.

Золотыя слова Государевы, изъ вѣка въ вѣкъ, доколѣ живъ полкъ, будутъ его свѣточемъ, его вторымъ священнымъ знаменемъ. Готовъ онъ запечатлѣть ихъ кровью на страницахъ полковой исторіи, принести все—боевой опытъ, всѣ свои силы, жизнь, и сложить къ подножію Царскаго Трона. Все беззавѣтно отдадутъ стрѣлки и за Наслѣдника этого трона—своего дорогого Царственнаго Крестника, при одной мысли о которомъ гордостью и воодушевленіемъ загораются сердца и въ то-же время тепло и отрадно становится на суровой, давно не видѣвшей привѣта, душѣ боевыхъ восприемниковъ.

«Надежа Государь Цесаревичъ! Восприемники Твои—старые сибирскіе стрѣлки 22-го полка, въ день своего полкового праздника громовымъ «ура» покрыли здравницу своего драгонѣннаго Крестника. Давно испытанными

\*) Астраханскія Епархіальныя Вѣдомости 1904 г. №—20.

штыками безрепетно поддержимъ неизмѣнную нашу духовную связь съ Тобою, заповѣданную на всю жизнь Твоимъ Вѣнценоснымъ Родителемъ», — такъ твердо, въ краткой телеграммѣ, выразилъ общія чувства восприемниковъ командующій полкомъ. Эта телеграмма—заповѣдь, данная полку въ день полкового праздника.

Самый праздникъ начался по русскому обычаю богослуженіемъ. Русскіе люди вездѣ, и въ далекой Маньчжуріи, вѣрны себѣ—вездѣ русскіе. Передъ молебствіемъ командующій полкомъ обратился къ стрѣлкамъ съ словомъ— съ тѣмъ словомъ, которымъ говорятъ начальники, знающіе душу солдата.

Предъ самымъ молебномъ говорилъ нижепомѣщаемую рѣчь <sup>1)</sup> полковой священникъ, имѣя въ виду, главнымъ образомъ, вновь прибывшихъ въ полкъ—на укомплектованіе (свыше 1000 чел.). Горячо молился полкъ, испрашивая у небеснаго покровителя, Святителя и Чудотворца Николая, помощи въ предстоящихъ бояхъ. Какъ одинъ, всѣ стали на колѣни, когда полковой хоръ стройно, съ душою пѣлъ погибшимъ на полѣ брани товарищамъ «вѣчную память».

Послѣ молебствія торжественно прозвучалъ, благоговѣйно выслушанный, гимнъ «Боже, Царя храни».

Когда въ ясномъ, слегка морозномъ, воздухѣ затихли его послѣдніе аккорды, мощное «ура» въ честь любимыхъ боевыхъ начальниковъ изъ много тысячныхъ воодушевленныхъ грудей долго гремѣло, отдаваясь раскатистымъ эхомъ среди окружавшихъ сопокъ.

Въ фанзѣ, куда собрались потомъ офицеры и гости (ихъ было немного, да и угощеніе состояло болѣе изъ духовной пищи) были прочитаны телеграммы, посланныя командующимъ полкомъ, и отвѣтныя.

Отъ Его Высочайшаго Превосходительства. Главнокомандующаго была получена телеграмма:

«Прощу Васъ поздравить отъ моего имени славный 22-й Восточно-Сибирскій стрѣлковый полкъ съ полковымъ праздникомъ. Крѣпко увѣренъ, что полкъ и въ предстоящихъ бояхъ доблестно послужитъ на славу Царю и Родинѣ. Куропаткинъ».

Его Высочайшему Превосходительству была послана слѣдующая телеграмма: «Весь 22-й Восточно-Сибирскій стрѣлковый полкъ ратнымъ мужествомъ и беззавѣтною преданностью долгу покажетъ себя достойнымъ Вашего внима-

<sup>1)</sup> Рѣчь была отлитографирована въ полковой канцеляріи и роздана нижнимъ чинамъ, какъ поученіе—памятка.

нія и щедрыхъ подарковъ въ дню полкового праздника. Высоко поднимаемъ чарки и пьемъ здоровье крѣпко любимаго Русскаго Главнокомандующаго. Да увѣковѣчится побѣдоносно Ваше славное, дорогое для насъ имя, во главѣ Русскаго воинства на скрижаляхъ мировой исторіи. Громовое несмолкаемое «ура» стрѣльковъ Ваиъ — самоотверженному и истинно — вѣрному сыну нашей Великой Матери—Россіи». Здравница эта и «ура» дорогому Вождю были такіа восторженныя и грандіозныя, что не поддаются описанію; ихъ смѣнило таковое-же «многочліе», исполненное всѣми.

Какъ видимый знакъ особаго вниманія Главнокомандующаго къ торжественному дню полка, на столахъ видны были подарки, присланные Его Высокопревосходительствомъ къ празднику и для офицеровъ и для нижнихъ чиновъ. Эти дары и составляли почти все праздничное угощеніе.

Были получены двѣ телеграммы отъ Командующаго 1-й Маньчжурской арміей:

«Сердечно поздравляю полкъ съ полковымъ праздникомъ. Убѣжденъ, что въ будущемъ молодецкіе стрѣлки не разъ еще докажутъ доблесть». «Убѣжденъ, что доблестный 22-й стрѣлковый полкъ еще не разъ напомнитъ врагамъ славное дѣло 16-го ноября. Линевицъ», — въ отвѣтъ на телеграмму: «Вашего Высокопревосходительство! Стрѣлкамъ 22-го полка назначеніе Ваше Командующимъ первой стрѣлковою арміей принесло особое счастье и удачу, — 16-го ноября, 5-я рота въ составѣ 450 штыковъ, прямо съ похода сбили съ двухъ укрѣпленныхъ позицій 36-й Японскій полкъ, заставили его бѣжать, оставивъ въ нашихъ рукахъ много живыхъ и мертвыхъ трофеевъ и три большихъ зажженныхъ склада припасовъ. Видя въ этомъ побѣдномъ совпаденіи особый перстъ Божій, всѣ стрѣлки 22-го полка въ день полкового праздника пьютъ полною чарою здоровье своего родного, всегда побѣдоноснаго и на Кавказѣ и въ Китаѣ вождя русскаго воинства генерала Линевица». «Ура» и здравица въ честь маститаго командующаго 1-й арміей громко свидѣтельствовали о той любви и вѣрѣ, какія издавна питаютъ Сибирскія войска къ генералу Линевицу.

Телеграмма Командующаго 3-мъ Сибирскимъ Армейскимъ Корпусомъ, генерал-лейтенанта Иванова: «Поздравляю славныхъ молодцовъ стрѣлковъ, Васъ и офицеровъ съ днемъ полкового праздника и желаю дальнѣйшихъ успѣховъ и славы полку» вызвала общій восторгъ, какъ привѣтствіе и пожеланіе начальника, который давно знаетъ полкъ и цѣнитъ его по заслугамъ. Телеграмма Его Превосходительству «въ день полкового праздника

громкое сердечное русское «ура» нашему стрѣлковому командиру. Воинскою отвагою горить весь полкъ и жаждетъ идти впередъ всегда подъ Вашимъ высокимъ руководительствомъ» и здравица была покрыта искреннимъ громкимъ «ура».

«Ужасно сожалѣю, что болѣзнь горла помѣшала мнѣ лично прѣхать поздравить съ полковымъ праздникомъ чудный 22-й полкъ и его чуднаго Командира. Громогласно кричу «ура»! Слава Вашей непобѣдимости все увеличивается. Будьте здоровы... родные славные стрѣлки. Даниловъ». Этотъ дружескій, отеческій привѣтъ начальника нашей дивизии вызвалъ такую бурю восторга, здравицъ и многолѣтій, что становилось искренно жаль, что виновникъ не могъ слышать ихъ.

«Намъ всѣмъ праздникъ не въ праздникъ и офицерамъ и солдатамъ безъ Вашего Превосходительства. Но и обездоленный, безъ Васъ, весь 22-й полкъ громогласнымъ «ура» встрѣчаетъ задушевную здравицу за своего крѣпко, по-солдатски, любимаго Начальника дивизии— это привѣтствие было послано командующимъ полкомъ генералу Данилову. Была возглашена здравица и громогласное многолѣтіе Полковому Главному Священнику— Протоіерею Сергію Голубеву.

Командующій полкомъ еще предложилъ тостъ за генералъ-адъютанта Мищенко; за генераловъ: Раненкампа, Эйка, Кричинскаго; подполковниковъ Генеральнаго штаба: Минуть, Склифасовскаго и Одишелидзе; подполковнику Одишелидзе (бывшему начальникомъ штаба 6 й дивизии) посланъ такой привѣтъ: «въ день именинъ полка пьемъ твое здоровье родной нашъ Илья Зуравовичъ. Ура тебѣ—безстрашному предстателю правды о дѣлахъ полка предъ лицами Высшихъ Начальниковъ. Вспомнили попечителей о здоровьи арміи и полка, представителей всѣхъ родовъ оружія и въ частности тихую одинокую сапу, которая хотя незамѣтно, но въ концѣ концовъ дѣлаетъ свое громкое дѣло—взятіе вражескихъ укрѣпленій, недоступныхъ громкому «ура» стрѣлковъ»;—и всѣхъ лицъ, почтившихъ полковой праздникъ телеграмною.

Въ дружеской, товарищеской бесѣдѣ проводили праздникъ хозяева и гости, дѣлясь впечатлѣніями войны и наблюденіями! А изъ дворовъ ротныхъ фанзъ въ офицерскую столовую доносилось невѣроятно громкое «ура» Главнокомандующему, отъ даровъ котораго уже вкусили солдатики.

Рано, часовъ въ 5—6 уже кончился полковой праздникъ. Не такое теперь время. Еще нѣсколько часовъ гудѣли въ ротахъ веселые мотивы

русскихъ пѣсень, напомнившихъ далекую родину, ея праздничные обычаи, и полная забота жизнь военнаго времени вступила въ полку въ свои права и пошла своей колеей.

22-го Восточно-Сибирскаго стрѣлк. полка Священникъ **А. Богословскій.**

